

甘肃敦煌市“益捡有礼” 让文明与浪漫“不期而遇”

◎ 王健

文明实践 典型案例

随着旅游旺季的到来，敦煌鸣沙山月牙泉景区每天都在上演“人从众”的火爆场景，万人星空演唱会更是成为“引流利器”，这两天景区日均接待游客达3万人次，人流量的激增和游客在景区游玩的时间拉长，垃圾清理问题随之凸显，给景区环卫工作带来了巨大压力。鸣沙山月牙泉景区服务中心结合“甘肃有礼”文明实践项目，通过开展“益捡有礼”新时代文明实践项目，引导游客在享受万人星空演唱会浪漫的同时，积极参与捡垃圾兑换小礼品行动，让文明与浪漫“不期而遇”“撞个满怀”。

正向激励让广大游客乐在其中

“我觉得这是作为游客应该做的，保护环境人人有责，而且用垃圾换礼品这种方式很有趣，既做了好事又有奖励，非常开心。这种方式能鼓励更多人参与到环保中来，非常好。”甘肃游客石洋称赞道。

香港游客张淑慧说：“看到很多人都主动在

拿垃圾袋捡垃圾，觉得很有意思，毕竟环境是大家共同享受的。”

最广泛地发动群众的力量，鸣沙山月牙泉景区志愿者在固定位置为游客发放垃圾回收袋，游客在游玩过程中自发捡拾垃圾，待垃圾袋装满后，即可兑换精美的钥匙扣、具有纪念意义的卡套以及小巧可爱的文创工艺品等作为奖励，每晚有1500余名游客参与其中，可以收集垃圾2800余袋。

景区与游客之间形成正向和谐、彼此有益的良性互动关系，游客在享受自然风光的同时，自觉代入了环境美化“守护者”的角色，既能让游客深刻体会到文明旅游、保护环境的重要性，也能对景区的管理服务产生更多的认同和支持。

源头切入让景区管理事半功倍

“以前旺季的时候，我们的工作量非常大，从早忙到晚。现在景区开展‘益捡有礼’新时代文明实践项目，游客自觉地把垃圾带下来，我们感觉轻松多了。不过，在游客走后，我们还要彻底清理一遍。”鸣沙山月牙泉景区环卫工人王克寿说。

往年旅游高峰期，鸣沙山月牙泉景区环卫人员的工作量非常大，每天需要捡拾清运大量垃圾。今年游客同比增长达到38%，每晚万人星空演唱会结束后，还需要彻底清理一遍景区，一直要工作到凌晨两点左右，这成为景区环卫人员的日常工作状态。

按照以往的做法，景区通常会增加环卫方面的人手，或者频繁呼吁游客不要乱扔垃圾。但是在现实情况中，“扫得快不如扔得快”，面对偌大的沙漠景区，保洁工作很难面面俱到，苦口婆心地“说教”收效不佳。

今年，鸣沙山月牙泉景区服务中心开展“益捡有礼”新时代文明实践项目，既形成了人人参与、人人尽力的活动场景，也形成了人人监督的群体氛围，垃圾量明显减少，环卫工人的压力也减轻了不少，变“末端清扫”为“源头减量”，化“景区包揽”为“人人参与”，从源头切入解决了垃圾乱扔的难题。

创新思维让文明旅游深入人心

南京游客温书维说：“这个活动挺好的，因为老师每天都在教我们保护环境，这样换一个礼物回去，也很有纪念意义，不会忘记鸣沙山。”

文明是旅游的“必修课”。鸣沙山月牙泉景区开展的“益捡有礼”新时代文明实践项目，通过互动方式增强了游客的文明旅游意识，成为文明旅游实践的新亮点。

这一创新之举，不仅得到了游客的积极响应，在网上也被网友们大力点赞，“旅游+环保”，碰撞出了意想不到的惊喜火花。目前，央视新闻、新华网等媒体纷纷进行了宣传报道，景区官方抖音相关内容评论有千余条，点赞量达万余次，进一步扩大了“益捡有礼”新时代文明实践项目的影响力和知名度。

暑假期间，亲子出游占到很大比例，在游玩的同时给孩子们作榜样、作引导符合不少家长的想法。“益捡有礼”新时代文明实践项目鼓励游客特别是孩子参与环保，是一种有益的尝试，让景区成为生态保护的大教室，给孩子们带来一堂别开生面的文明公开课，增强未成年人的文明意识、环保意识，爱护旅游资源，遵守旅游文明行为规范。

鸣沙山月牙泉景区服务中心以创新方式解决景区实际问题，让保护环境成为旅游的一部分，让文明旅游成为和谐美丽的风景线，变被动为主动，“益捡有礼”文明实践活动取得了超乎预期的效果，景区和游客之间真正实现了“双向奔赴”。

北京市怀柔区 举办“筑牢文化自信 绽放实践之花” 主题推动日活动

本报讯(魏明俊 赵赛楠)近日，一场以“筑牢文化自信 绽放实践之花”为主题的推动日活动在北京市怀柔区新时代文明实践中心小剧场举办，旨在深入学习贯彻党的二十大精神，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，推动文化繁荣，建设文化强国，建设中华民族现代文明。活动由怀柔区新时代文明实践中心、九渡河镇新时代文明实践所联合举办。

整场活动分为“长城文化助守护、非遗助传承、红色文化助奋进”三个篇章。

在长城文化助守护篇章中，怀柔区文物管理所技术指导专家、兴隆门瓦作第十六代传人程永茂宣讲《像守护家园一样守护好长城》。程永茂经过20年的不断探索，先后创新推出随层、随坡、随弯、随日、随残等“五随”长城修缮法，其中，怀柔箭扣长城保护在第44届世界遗产大会上获得高度评价，被世界遗产委员会认可为中国世界遗产保护示范案例。九渡河镇撞道口村长城专职保护员张健，无论严寒酷暑，无论雨雪交加，无论白天黑夜，始终像保护自己的眼睛一样保护着长城，他用实际行动带动更多人了解长城、保护长城，并立志要把祖先留下的这份珍贵财富世代代传下去。

五千年的中华文明光辉灿烂，五千年的中华文化源远流长。在非遗传传承篇章里，轮番登场的歌伴舞《红红的灯笼》、戏曲舞蹈《粉墨花旦》以及毛猴、剪纸、灯笼等非遗项目的传承展示，无不承载着怀柔厚重的文化记忆，让中华优秀传统文化焕发出新的时代光彩。截至目前，全区已列入怀柔区级以上非物质文化遗产代表性项目名录55个，其中，斂巧饭、果脯蜜饯、北京二锅头酒等3个非遗项目，列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录；“二魁摔跤”、沙燕吉祥鸟等9个非遗项目，列入北京市级非物质文化遗产代表性项目名录。

红色血脉永赓续，踔厉奋发踏新程。在红色文化助奋进篇章里，怀柔区党史主编王宠，以自己多年史料积累，从大家耳熟能详的“平北抗日第一枪”说起，到怀柔建立第一个县级红色政权、第一支抗日武装、第一党支部诞生的红色史实，以及新中国成立以来怀柔发生的十大巨变。

在怀柔有这样一群人，他们始终不忘初心、牢记使命，用劳动扮靓家园，用奋斗书写最美，用奉献彰显力量，用创造铸就辉煌，用勤俭节约传承中华美德，让文明实践之花在怀柔大地处处绽放。

北京林业大学派驻九渡河镇黄花镇村第一书记朱雨晨，宣讲《文明实践结对共建促振兴》，以“智绘乡村梦 绿动产业兴”为题，讲述了自己“深入群众知民需、拓展资源谋发展、精准发力搭平台、携手聚力兴乡村”的驻村经历。

北京青年政治学院派驻九渡河镇庙上村第一书记张志明，分享了自己依托村院“红青”共建平台，打造了“非遗培训+农耕体验”的乡村教育培训实践基地，推动农文旅深度融合，2024年上半年村集体收入已突破20万元的结对共建成果。

截至目前，北京电影学院、怀柔区委组织部等261家市、区、镇街三级单位已与全区198个文明实践所(站)建立了结对共建关系，组织开展实践阵地共建、理论政策共讲、主流价值共育、文体活动共联、移风易俗共倡、志愿服务共促等文明实践结对共建活动近800次。

安徽灵璧县 “文化夜宵”引领文明风尚

本报讯(马竞)“坚持以人民为中心，守正创新向前行；坚持以制度建设为主线，进一步深化改革要推进……”日前，安徽省灵璧县游集镇“文化夜宵”栏目大鼓书节目在互联网上推出。当地文化志愿者用灵璧大鼓的形式，宣传党的二十大精神，内容简洁明了，语言通俗易懂，受到当地群众的欢迎。

为满足人民群众的精神文化需求，2022年3月，灵璧县游集镇发起了“文化夜宵”文明实践项目，采取“线上+线下”的方式开展活动。项目邀请学校老师、医疗专家、乡贤能人、农业科技人员、司法工作者等，向群众讲文化、讲思想、讲政策、讲道德、讲文明、讲法治。同时，邀请琴书、大鼓、泗州戏、快板等民间非遗传承人和文艺爱好者，通过精彩的文艺表演，用群众听得懂、记得住、接地气的形式，弘扬民俗文化、倡导新风正气、推进移风易俗。节目通过安徽文化云以及抖音、微信等平台在网上快速传播，每期点击率过万，取得了较好的宣传效果。

“文化夜宵”文明实践项目开设了“快乐7:30”“讲好家乡故事”“法治星期三”“儿童家庭教育”等栏目，受到群众的喜爱，并荣获宿州市十大网络公益品牌。在“文化夜宵”文明实践项目的示范带动下，灵璧县其他乡镇也纷纷开通“文化夜宵”“馨乡小舞台”等栏目，弘扬主旋律、传递正能量。“文化夜宵”文明实践项目正在全县逐步推广。



“志愿红”直播 助农增收

近年来，湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县推动特色农产品线上销售产业发展，借助电子商务平台，通过网络直播、线上销售、线下配送等形式，拓宽当地农产品销路，带动农民增收致富，助力乡村振兴。图为9月8日，在保靖县毛沟镇拱桥村生态葡萄园，党员志愿者通过直播方式帮助果农售卖农产品。

俞采华 向伟 摄

江苏丰县 开展各类新时代文明实践 主题活动

◎ 张涛 王凤娟

近年来，江苏省丰县依托新时代文明实践阵地，整合全县资源，积极开展各类新时代文明实践主题活动，用暖心举措、贴心服务，关爱“一老一小”，共护“朝夕”美好。

排练舞蹈、演奏乐器、阅览书籍……在丰县文化馆多功能室，数十名老年文艺爱好者齐聚一堂，尽享老年生活乐趣，一幅高品质养老生活新图景跃然眼前。“文化馆为我们提供了休闲娱乐平台，各种设施齐全。”退休职工李莉说，每天她都和老伙计们到这里学习交流，真正体会到“老有所乐”。丰县文化馆副馆长刘珊介绍，目前文化馆开办了器乐、舞蹈、剪纸、绘画等多个针对老年群体的兴趣班，打造“老年之家”。

为满足老年人多元化需求，丰县不断拓展养老服务多样化功能，充分利用各类党群服务驿站，向老年群体提供养老服务。丰县新时代文明实践中心利用每月5日的“文明实践日”，在全县公共场所开展义诊、义剪活动；各镇(街道)在新时代文明实践所(站)打造棋牌室、书画室、健康小屋等功能室，开展形式多样的健康服务活动。该县还在有条件的新时代文明实践所(站)开设“长者食堂”，解决老年人就近用餐需求，在一次次服务中托起幸福“夕阳红”。

不只是老年人，今年暑期，丰县新时代文明实践中心与县青少年活动中心联合开展的“我在新时代文明实践中心过暑假”系列青少年暑期兴趣班纷纷开课，书法舞蹈、剪纸绘画、少儿科技等一系列课程，让孩子们深切感受到中华文化的魅力。

共青团丰县委发扬青年志愿者积极热情、昂扬向上的精神，在全县15个新时代文明实践所和部分新时代文明实践站开设了爱心暑托班，为孩子们量身打造手工艺、体育锻炼活动等一系列丰富多彩的课程。

为深入推进全民阅读，引导全社会形成“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围，今年暑期，丰县图书馆开展“流动图书”走进群众、诗词里的党史、“丰图讲古”等一系列新时代文明实践项目，让浓浓书香融入千家万户。

新风扑面来 文明润心田 ——陕西神木市精心设计文明实践工作“菜单”

◎ 神木文

新时代的蓬勃力量

为动员引导陕西省神木市新时代文明实践中心(所、站)认真落实“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续推进移风易俗”五项工作任务，推动文明实践常态化长效高质量发展，增强群众获得感和幸福感。神木市新时代文明实践中心精心设计了9月文明实践工作“提示菜单”，为基层精准组织开展各类文明实践活动提供参考。

“理”响塞上润民心 党的声音进万家

各新时代文明实践所、站充分利用“乡村大喇叭”“群众大讲堂”“百姓课堂”“理论月月讲”“庭院微宣讲”“乡言乡语传党音”等宣讲品牌，持续开展“党的二十大精神”主题宣讲宣讲活动，大力弘扬改革创新精神。抽调辖区政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的文明实践宣讲师，面向基层群众，列举群众身边鲜活事例、运用接地气的方言、讲清讲透全面深化改革要坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等基本观点，让科学理论贴近群众生活，影响感染群众。同时设计制作一批理论宣讲网宣产品，邀请自媒体达人开展“文明家乡我来说”直播活动，拍摄“理论宣讲小故事、学习体会趣分享、知书达理新体验”等短视频，在自媒体平台广泛传播，让正能量好声音充满网络空间，从而带领基层群众感受真理的力量，感知生活的美好，激发学习理论的劲头，提升基层群众理论政策应用能力水平，持久深入推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

法治“童”行护成长 尊师重教营造氛围

9月初，正是各大中小学校开学季，也是开展尊师重教宣传教育活动的最佳时节。各新时代文明实践所、站将联合教育行政部门，有针对性地组织开展“电信网络反诈第一课”“消防安全第一课”“法治教育第一课”“环境保护第一课”等“开学第一课”系列文明实践活动，提高青少年自我保护意识，规范自身文明行为，为青少年的健康成长保驾护航。教师节前夕，围绕“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”教师节主题，组织开展走访慰问老教师、师德标兵，开展“我眼中的好老师”“难忘师恩”“长大后我就成了你”“城市亮灯”等线上线下感念师恩尊师主题互动交流文明实践活动，策划开展教师风采短视频和“感人瞬间”微视频展播活动，在全社会大力营造尊师重教的浓厚氛围，让广大教师过一个富有成就感、荣誉感、幸福感的节日。

挖掘节日文化根脉 厚植红色文化基因

在传统佳节中秋佳节来临之际，神木市新时代文明实践中心及各(所、站)结合实际，将精心组织开展“我在新时代文明实践中心(所、站)过中秋”主题文明实践活动，充分挖掘“中秋”节日文化内涵，弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，增强文化自信；抓住中秋节家人团圆相聚的有利时机，策划开展系列家庭文明建设活动，举办家家训讲座、中秋诗词朗诵会、“月是故乡明”群众歌会、评赛中秋网上寄语、体验月饼加工制作技艺、走访慰问困难群众和送文艺下乡等文明实践活动，以丰富多彩群众性文化活动，展示“我们的节日——中秋”传统

节日文化魅力，引导民众热爱传统节日、过好传统节日，增强爱国情感。在中国人民抗日战争胜利纪念日、全民国防教育日、九一八事变纪念日、烈士纪念日等重要时间节点，结合“我为群众办实事”活动，走访慰问革命烈士亲属，为困难军属、烈士家属解决实际问题；组织基层群众走进各类新时代文明实践阵地，线上线下参与体验国防教育、国防安全宣传、红色歌曲传唱、“缅怀先烈·传承精神”等全民国防教育主题文明实践活动，赓续红色基因，接受红色精神洗礼，引导全社会自觉履行国防义务，关心、支持和参与国防建设，凝聚起实现中国梦强军梦的强大精神力量。

文明乡风坚持抓 乡村振兴气象新

为宣传中华慈善日，世界急救日，公民道德宣传日，世界旅游日，联合各行业主管部门开展生态环保、卫生健康、应急救援、文明行为促进条例宣传等系列新时代文明实践宣传教育活动，传播文明礼仪，助推全民科学素质全面提升，引导全社会形成救死扶伤、崇德向善的良好风尚；在第七届中国农民丰收节到来之际，策划组织开展中国农民丰收节“村晚”“村歌”“村超”比赛、农民趣味运动会、农特产品推广展销会等群众喜闻乐见、有益身心的文化活动；组织开展“送戏下乡”“文化进万家”等活动，丰富群众精神文化生活；大力发掘乡村文化资源，开展“弘扬传承农耕文化”“农耕文化伴成长”“感受农耕文化 体验劳动之美”等主题文明实践活动。大力开展“文明婚丧嫁娶”宣传教育活动，倡导简约适度、绿色低碳的婚丧习俗，推广“文明餐桌”“垃圾分类”等文明新风尚；开展“乡村阅读季”活动，在乡村设立流动图书室，鼓励村民阅读，提升文化素养，引导全社会形成关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。